

城中街道三元社区探索创新社区基层治理体制,推进党群服务中心与社区退役军人服务站运营共建共享,让退役军人成为完善基层社区体系的新生力量——

退役军人融入基层治理 志愿服务遍地“开花”

□ 全媒体记者 杨丹



“自从社区退役军人志愿者们定期在这里值守,道路两侧车辆乱停乱摆的现象明显好转,来往车辆的通行效率也高多了,现在回家也不堵车了。”近日,居住在城中街道三元社区的居民陈先生为社区退役军人志愿服务大力点赞。

陈先生口中的退役军人志愿者来自三元社区“戎耀三元”退役军人服务队。为解决出入三元世纪城的交通繁忙问题,尤其是早高峰时段经常出现的拥堵情况,服务队队员主动认领任务,现场值守疏导交通,为社区基层治理出实招、办实事。

城中街道三元社区是一个经济繁荣、人口密集的复合型社区。社区党总支书记吴冯骏介绍,社区现有退役军人680人,其中党员525名,优抚对象19名。近年来,社区党总支将680名退役军人按照就近就地、人熟地熟和经验丰富的优势,将他们分别纳入社区8个网格,建立起五支老兵服务队,分别是老兵突击抢险队、老兵环境保护队、老兵理论宣讲队、老兵爱心帮扶队和老兵矛盾调解队,以“8+5”的工作模式即8个网格和5支队伍,实行一

中心、一张网、一张图管理模式,构建起兵网融合“大堡垒”,积极参与到社区建设、社区管理、社区服务、社区治理之中,使“戎耀三元”退役军人服务队这个招牌擦得越来越靓。

促进基层站点建设双融双促
“长大后,我也要像爷爷一样,保家卫国,报效祖国。”近日,一场社区组织的红色故事宣讲进校园志愿活动中,“兵爷爷”现场讲述亲身经历的故事引来县实验小学孩子们阵阵掌声。“近年来,三元社区将辖区内退役军人群体与基层治理相结合,探索创新社区基层治理体制,推进党群服务中心与社区退役军人服务站运营共建共享,让退役军人成为完善基层社区体系的新生力量。比如,社区聘请各网格内的老兵担任讲师,开办‘军旅大课堂’,讲好退役军人故事、开展爱国主义教育,广泛宣传英烈事迹和英雄故事,受益500余人次。”吴冯骏介绍,社区还把开设的“红色课堂、先锋课堂”等作为退役军人凝心聚力、强体固本的“充电站”。“全国模范退役军人”田汉华,作为如东老山战友群体之一,积极参与社区红色故事宣讲志愿服务活动,为崑山小学校外辅导

站,辖区居民等多次开展红色先锋故事理论课堂,让红色基因生根发芽。

促进社区多元治理纵横联动
社区对老兵们的关怀,激发了他们参与基层治理的热情。“他们积极融入社区网格治理,充当着红色文化的传播者、矛盾纠纷的调解者、社情民意的传递者、安全稳定的守护者、扶危济困的助力者等角色,尽力帮助居民解决身边的急难事。”据吴冯骏介绍,社区组织聘请具有丰富基层工作经验的退役军人担任网格老兵调解员,“老连长”“老班长”变成了家门口的“老娘舅”,围绕居民所需,为居民说事理,参与了矛盾调解18起。前些日子,社区锦瑞花园小区内居民因楼上楼下养宠物产生气味闹起了矛盾,居住在本栋楼的陈先生是一位退役15年的志愿军,也是本栋楼的楼栋长,他积极参与双方的协调工作,经过多番调解,最终两户居民达成了和解。

社区积极构建退役军人服务保障体系,同时为退役军人及其家属提供生活辅助、文艺娱乐、节日关怀等公益活动。党史学习教育、爱国主义教育等活动邀请退役军人代表参与,既提高退役军人荣誉感,也带动周边群众积极参与精神文明建设,增强爱国主义教育阵地基地功能建设。”吴冯骏告诉记者,社区牵头组建的老兵爱心帮扶队由爱心退伍企业家组成,他们通过“1+1”的爱心帮扶模式,将有条件的退伍老兵和经济困难退伍老兵进行结对帮扶,目前已

经成功结对15组,在整个社区形成了退役军人互帮互助的良好氛围。

促进基层志愿服务创新发展
哪里有灾难险情,哪里就有退役军人。他们心系群众,听党指挥、闻令而动,关键时刻发挥了突击队作用。“我们每个网格建立突击抢险工作机制,由网格长担任总指挥员,充分利用老兵当兵时的技能特长安排不同抢险任务,其中包括水电、运输、救援、通讯等,在新冠疫情中由这些突击老兵担任志愿者进行卡口执勤、核酸检测等工作。在今年摩羯、普拉桑等台风天气期间,老兵队伍一个不落冲锋在第一线进行抢险救灾,今年的普拉桑台风天气导致黄海路附近路面积水严重,老兵王海兵主动向社区提供抽水设备和社区工作人员一起冲在前线进行排水。”吴冯骏介绍,截至目前,老兵突击抢险队伍已经执行任务20余次,服务居民超过100人次。

此外,在文明城市创建志愿服务过程中,社区老兵环境保护队的老兵们深入辖区,积极引导不文明行为,引导居民有序停车,挨家挨户开展文明城市创建满意度宣传。近年来,社区退役军人参与楼道清理150余次,清理小区“牛皮癣”100余处。

吴冯骏说,下一步,三元社区将进一步激发退役军人参与基层治理积极性,充分发挥退役军人的优势作用,推动退役军人深入基层、融入基层,成为网格中的“硬核力量”,基层治理的新动能,进一步增强治理主体多样化和治理效能。

『指尖上的如东』系列报道之二

竹篾纵横 毫厘『明』匠心

□ 全媒体记者 周润炎 吴欣宇 徐建彬 实习生 刘畅 张羽彤

以竹编技艺为生,称为篾匠。如东虽然不是竹子的盛产地,但在上世纪,篾匠却是家家户户都接触的手艺人,各家各户都有着竹篮、竹凳、竹筛……随着大工业时代的快速发展,塑料篮子取代了竹篮,各种新式的凳子代替了竹凳……作为国家级非物质文化遗产的竹编技艺,渐渐淡出了我们的生活。

岔河镇启秀村有这样一位篾匠,坚守这一传统技艺超过30年,他就是姚爱明。在姚爱明的家里,摆满了各式各样、大小不一的竹编制品。

姚爱明说,竹编技艺非常考验人的耐心。比如做一个簸箕需要2天半到3天,工艺非常复杂,破竹、抽丝、编织,仅一个部件就有7至8道工序。针对不同的物件,还要使用相对应的材料,竹子、棕榈叶、老黄藤、茅草花……例如芦花鞋就是用茅草开的花,经过二十多道工序,纯手工制作。

不同的物件在编织时,对宽窄厚薄要求又各不相同,愿意传承这项技艺的年轻人已经不多了。据姚爱明回忆,师傅从业五十多年,也有不少人和他师傅说想学竹编技术,但真正愿意来的没几个,大多都是开个玩笑说说而已,但是他想让竹编技艺传下去。“因为我喜欢做,这是一种情怀,要把传承了上千年的传统文化传下去。”

姚爱明是个心灵手巧又肯吃苦耐劳的人,裁、劈、剖、削、匀、刮等十多道工序,粗篾、细篾全套编织之法,他都完美继承了师傅的衣钵。“我前面还有几个师兄,但现在还在坚持做的就剩我了。”尽管30年间时代风云变幻,姚爱明始终记得师傅曾经的叮嘱,手艺人不仅要为自己养家糊口来传承这项技艺,还要为子孙后代留下竹编技艺的火种。

竹编技艺已经与人们的生活渐渐渐近,如此耗时耗力的产品并不能让消费者买单,流水线上的工业制品,占领了人们日常生活中的家用工具。

大的物件不好卖,姚爱明就钻研更实用、更小巧的竹编产品,小小的店面里摆满了各式各样的竹编产品。三十年间,竹编技艺对于姚爱明来说,已经从单纯的一份养家糊口的职业,转化为倾心的热爱,他的人生早已与这项技艺融合,竹的韧性、艺术品的美,都已默默融进了姚爱明的品格。

换个角度看,也许,不知不觉中,姚爱明早已成为竹编技艺文化中,一颗璀璨的明珠。待来日回首,人们或许还能记得,曾几何时,有这样一位篾匠以自己平凡的一生,默默扛起竹编技艺传承的坚韧责任。

袁庄镇

铁果门村为老人送“温暖”

本报讯(全媒体记者 张予钦 通讯员 丁甫其) 凛冬将至,爱心人士释印东等携手铁果门村团委,共同发起了一场“爱心棉衣送老人 温情洒满敬老院”的公益活动。

活动中,爱心人士将棉衣、羽绒服交到老人们手中,同时为几位行动不便的老人穿上了棉衣,细心地为他们整理好衣领,并关切地询问他们的身体状况和生活需求,还为老人整理房间、陪老人聊天。老人们感受到了来自社会的

温暖和关怀,脸上露出幸福的笑容。

敬老院负责人张华对各位爱心人士表示衷心的感谢,他表示,有了大家的关心和帮助,老人们这个冬天不再寒冷。释印东表示,关爱老年人的行动不会停止,未来他们还会继续开展类似的活动,让更多的老人感受到社会的温暖和关爱。铁果门村也将继续弘扬敬老、爱老、助老的中华传统美德,努力营造敬老、爱老、助老的良好氛围。



为因地制宜地做好“土特产”文章,河口镇引入家乡互联平台,既让家乡在外的游子随时能品尝到家的味道,又为河口镇的农产品销售打开了新的窗口。据统计,通过该平台销售的特产总额超过24万元,净利润达到7万多元。

全媒体记者 曹磊 毛茜 摄

遗失启事 江苏绿草地天然泉水有限公司遗失公章一枚,声明作废。



去年以来,新店镇孙桥村推进全域土地综合整治试点项目,建成生态良田约8000亩,全村土地流转面积达95%以上,去年实现村营收入260万元。图为种植大户正在利用机械对收获后的田地深翻,为下一茬种植做准备。

全媒体记者 钱海军 陆昊 通讯员 陈华 摄

河口镇

公共空间治理成为扮靓乡村“金钥匙”

本报讯(全媒体记者 毛茜) 河口镇以环境美、人文美、长效管护强为工作要求,运用公共空间治理的“增量”优势,因地制宜、创新举措、高效实施,村容村貌持续改善,生态宜居美丽乡村建设已具成效。

河口镇小湾村幸福河,这条前年曾诞生全镇“最差河长”的河流,如今就像小湾村的“瞳孔”,明亮、清澈。初冬的午后,微风轻拂河面,涟漪微荡,波光粼粼。

“对标最高标准、最好水平”“要么

不做,要做就为村民多考虑一点”……站在幸福河桥上,河口镇副镇长张杰指着河道两旁的护坡,给记者列举他们在河道整治上的创新举措,“用50厘米水泥坡道对居民宅基地和河坡进行了硬化隔离,这样就能有效杜绝河坡被占用的情况发生,也可作为健康坡道,便于周边群众日常休闲锻炼。”

立新桥居委会的中心河宏南二河曾经是一片杂草丛生的枯塘。随着乡村公共空间治理专项行动的深入推

进,立新桥居委会结合人居环境整治,一方面清理河道,另一方面在河道旁增设了凉亭、健身器械、红色广场,原来的废墟摇身一变成了网红打卡“小游园”。

河道整治、设施翻新,只是和美建设的前半篇文章,如何把管护的后半篇文章做好,这考量基层建设的耐力与功力。河口镇主动把握治理村公共空间边界问题,对已打造河道、道路进行长期管护。不仅如此,该镇还计划在沿河种植脆皮柿子,因为这种果树

种植养护技术简单,不仅可作为绿化景观,还能为周边群众带来一定的经济收益。

长效管护的费用哪里出?河口镇指导小湾村、立新桥社区摸清土地资源底数,通过对外发包、土地流转等方式,厘清村集体资产资源权属问题,盘活低效资产资源,解决土地细碎化、生产低效化问题,实现村集体收入快速提升。据了解,今年,小湾村的村集体收入有望达到150万元,比去年翻一番。

凝聚正能量 构筑中国梦

